

凡引用、复制、转载、摘编或以其他方式使用本报内容时请注明来源为“学习时报”
请输入关键字查询 一键搜索

增强防范化解风险本领须树立四种意识

刘宇 字数:2188

党的二十大报告提出，增强干部防范化解风险本领，着力增强防风险、迎挑战、抗打压能力。领导干部身处改革攻坚发展最前沿，是应对各类风险挑战的主力军。能否主动防范、精准化解风险，事关党和国家事业发展全局，也决定了干部队伍建设的成色。全面提升领导干部防范化解风险本领，不仅要从增强实操技能入手，还应注重提升思维能力，树立四种意识，以正确的理念认知应对风险挑战，打好风险治理“组合拳”。

树立全局意识，善于站高谋远。现代社会的各种风险往往是交织耦合所形成的风险综合体，一旦处理不当容易产生复杂难测的不可逆后果，还会造成危害的外溢扩散。在风险社会背景下，各种风险的波及范围、转换速度、传播渠道都在快速增加，加之风险本身具有系统性、联动性、传导性的特点，形成了应对风险的难度骤增与受处风险的时间窗口锐减相并存的境况。面对接踵而至的系统性风险引发的冲突震荡，鉴于不同风险相互叠加、内生演化、彼此作用的现实，要求领导干部站得高、看得远、想得深，以系统性的全局思维、整体性的通盘谋划，做好统筹协调和组织动员，通过机构重组、人员整合、数据共享，实现更高效充沛的力量集聚、更充实完备的体制保障，推促跨区域、跨领域、跨部门的合作与治理；妥善调处全局与局部、整体与要素的关系，既统筹全局，也聚焦局部，密切关注潜藏在局部里的危机，及早消除散见于细节中的隐患，防范小风险发展成大风，原有风险演变成次生风险，局部风险升级为系统风险；善于掌控关系全局的重大风险，把握决定性质的主要矛盾，牵好防范化解风险的“牛鼻子”，紧盯战略重点，扭住关键环节，下好先手棋，以“一子落”促全局活，赢得防范化解风险的主动权。

具备预见意识，精于洞幽察微。提早谋划、事预则立是化危为机的经验智慧。预见意识内蕴了对风险隐患的敏锐感知，对事物规律的深刻洞悉，对发展趋势的前瞻预判。关于预见和领导的关系，毛泽东作过形象比喻，“只有当着还没有出现大量的明显的东西的时候，当桅杆顶刚刚露出的时候，就能看出这是要发展成为大量的普遍的东西，并能掌握住它，这才叫领导”。预见意识也是领导者必备的思维能力之一。倘若不能主动预见、提前预判、科学预测，风险一旦发生就会带来极大被动，甚至引发连锁反应和“蝴蝶效应”。对领导干部来说，就要眼睛亮、见事早、行动快，谋定而后动，努力“跳出风险看风险”，避免陷入身在其中而不自知的视野偏狭和认知盲区；做“桅杆上的瞭望者”，准确把握风险本质规律，科学预见风险演变趋势，提前预判风险发展方向。在防范化解风险的实务工作中，坚持日常防范、研判分析与应急处突并举，突出源头卡控，抓好前端治理，依托有组织的力量下沉、资源下倾，做到有计划的关口前移、防线前置，对于尚在孕育未完全形成的风险，通过料及于先的主动介入，及时将其化解，把问题隐患发现在未萌之时，将矛盾纠纷消解在基层局部；对重点领域持续存在的风险，借助精准拆弹的果断处置，实现“慢撒气、软着陆”，把危害后果的程度和范围降至最低。

培养底线意识，勇于极限设想。底线指的是事物发生质变的临界点，是各项工作不可逾越的界限。作为“分界线”，守之则安稳，越之则危险。底线意识是以守住底线为基本导向，它是忧患意识的体现、责任意识的彰显和防御意识的激发。革命战争年代，毛泽东多次强调要放在最坏的基础上来设想和部署工作。1945年在党的七大上，面对抗战即将胜利的大好形势，他列举了可能遭遇的“十七条困难”，要求高级干部必须准备对付非常困难和不利情况。中国特色社会主义新时代，衡量干部履职能力的一条重要标准，就是要做到明确知晓底线，牢牢把稳底线，坚决守好底线。对领导干部而言，要在思考谋划、部署推进工作的全过程中，秉持强烈的忧患意识，往最



A2版:思想理论 PDF版下载 上一版 下一版

投稿信箱

坏处打算，做最充分准备，向最好处争取，把难点和复杂性估计得更充分一些，把各种风险想得更深入一些，把各方面情况考虑得更周全一些，宁可十防九空、不可失防万一。在运用底线意识防范化解风险的过程中，注重预想极端情况，强化“反其道而思之”的逆向思维。近年来，在公共安全风险管理领域被广泛应用的情景构建模型，就是致力于提高国家应对极端风险挑战的能力。具体实施中，设计应对不同风险场景的多元防控方案，不能“把鸡蛋都放在一个篮子里”，做到合理分摊风险；坚持立破并举、“新老并存”，预留充足的安全冗余和腾挪空间，力戒犯颠覆性错误，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

增强斗争意识，敢于亮剑出击。斗争意识蕴含着强烈的责任担当、清醒的使命忧患和高超的战略智慧，是增强斗争本领的思维指引。风险不会因逃避畏缩而自行消失，唯有敢于直面、正面出击、迎难而上，才能消弭风险。防范化解风险是领导干部必须履行的政治责任，而具备斗争意识，加强斗争历练，则是打赢这场攻坚战的金钥匙”与“撒手锏”。在思想认识上，充分认清斗争形势的严峻性、斗争任务的艰巨性、斗争对象的复杂性和斗争过程的长期性，增强洞察力、敏锐力、鉴别力，坚决防止和克服分不清是非、辨不明方向的政治麻痹症；在行动策略上，原则问题寸步不让，策略问题机动灵活，坚持增强忧患意识和保持战略定力、战略判断和战术决断、斗争过程和斗争实效相统一；在斗争实践中，树立为保障国家安全、社会安定、人民安宁而斗争的理念，把增强群众的获得感、幸福感、安全感作为价值旨归和行动归宿，在实际历练中练就防范化解风险的铁肩膀、真本事，不断提高转危为机、化险为夷的能力。

[返回目录](#)[放大](#)[缩小](#)[全文复制](#)[上一篇](#)[下一篇](#)

中共中央党校（国家行政学院）报刊社版权所有

凡引用、复制、转载、摘编或以其他方式使用上述内容请注明来源为“学习时报”

京ICP备12002119号京公网安备11010802020448号 订阅电话：010-68928763